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ЗОВНІШНЯ  ПОЛІТИКА  ВЕЛИКОЇ  БРИТАНІЇ 

 В  ПЕРІОД  «ХОЛОДНОЇ  ВІЙНИ» 

Гавриленко Н.  
 

Дослідження стратегії та зовнішньої політики Великої Британії (в часи 

«холодної війни»), може пролити світло на ряд аналогій з міжнародними 

процесами сьогодення, та сприятиме виробленню відповідних «механізмів» 

реагування на них. Протистояння Східного блоку із Західним, нагадує 

сучасне геополітичне загострення між росією (і союзниками) та Західною 

коаліцією держав (разом з Україною). Технологічна та економічна 

конкуренція з Китаєм, ведення військових дій на території інших країн, 

ідеологічна пропаганда та дезінформація, усе це було притаманне, в тій, чи 

іншій формі, періоду «холодної війни».  
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Формування двох військово-політичних блоків (НАТО та Організації 

Варшавського договору), по завершенні Другої світової війни, призвело до 

чергового раунду протистояння між групами держав, яке отримало назву 

«холодної війни». «Старт» цього протистояння, на думку дослідників, 

пов’язаний з Фултонською промовою Вінстона Черчилля, 5 березня 1946 р., 

(вперше вжито термін «залізна завіса»), яка продемонструвала 

антикомуністичну риторику політичних еліт Західного блоку та підкреслила 

стрімко зростаюче напруження між США (і союзниками по НАТО) та СРСР 

(і країнами Варшавського договору) [1]. 

Термін «холодна війна» визначає відсутність прямої війни, водночас – 

наявність ідеологічного та військового протистояння (учасником якого стала 

і Велика Британія) – з 1946 по 1991 рік. Попри відсутність відкритого 

військового конфлікту, між обома сторонами, блоки фокусували свою увагу 

на ведені військових дій через проксі-війни на території інших держав, 

шпіонаж, і на спробах підірвати вплив та імідж одне одного.  

Головною метою британської зовнішньополітичної стратегії було: 

утримання впливу  на міжнародній арені (як глобальної сили поміж двох 

конкуруючих наддержав); збереження історичних колоніальних надбань;   

гарантування національної безпеки. Хоча країна не була основним учасником 

боротьби і не переслідувала інших цілей, окрім вище згаданих, але виявилась 

відданим союзником США і брала участь у військових конфліктах та кризах 

які виникали.  

В зовнішній політиці Великої Британії, періоду «холодної війни», 

можна (умовно) виділити два періоди. Перший період включав безпосередній 

вступ Британії у «холодну війну», а також: участь у реалізації доктрини 

Трумена; вступ до Корейської війни; протидію комунізму в Греції та  

Німеччині; початок розробки власної ядерної програми. Другий період 

характеризувався підтримкою США у в’єтнамській війні  та участю у 

дипломатичному врегулюванні наслідків краху СРСР.  



 26 

Повертаючись до першого етапу, варто згадати основні дипломатичні 

події, в яких була залучена Британія. Сполучене Королівство вело боротьбу 

проти комуністичних сил у Греції, де на момент британського втручання, 

йшла громадянська війна. Британські війська прибули до Греції у жовтні 

1944 року, ще до закінчення Другої світової війни і практично одразу після 

звільнення Греції від нацистської окупації. Британці були втягнуті в бойові 

дії в Афінах, коли на початку грудня розпочалися відкриті бої між силами 

Національно-визвольного фронту Греції або «ЕАМ» (колишніми 

союзниками) та антикомуністами, які в минулому були прихильниками 

Гітлера.  

Зростаючий вплив комунізму в Греції змусив Черчилля передивитись 

свою політику в країні, і зрадити старих союзників, аби не допустити влади 

комуністів. В той самий час «ЕАМ» були таємно підтримувані СРСР. Після 

тривалого кровопролиття та зміни прем’єр-міністра, Британія вийшла з 

війни, перед цим закликавши США підтримати антикомуністичний фронт. 

Саме втручання, та зрада союзників, стали темною сторінкою в історії 

Британії та її участі в «холодній війні», однак це яскраво демонструє те, на 

що готовий був піти Черчилль у протидії комуністичній загрозі [8] 

Ключовою подією цього періоду, стало проголошення Доктрини 

Трумена. Запропонована тогочасним президентом США Гаррі С. Труменом, 

доктрина фокусувалась на обмеженні поширення комунізму, а також на 

наданні економічної, воєнної та політичної допомоги країнам, які перебували 

під радянською загрозою. Ідея економічної допомоги пізніше отримала свій 

розвиток у більш масштабному проєкті оздоровлення Європи – плані 

Маршалла (1947 р.), за яким фінансове сприяння отримувала і Велика 

Британія (2,7 мільярда доларів, отримані  в 1948 р., були використані на 

оборону та погашення боргів) [3]. Крім того, план Маршалла також зміцнив 

особливі відносини між США та Великою Британією, створивши єдиний 

фронт проти Радянського Союзу.  
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Важливою сторінкою Британської зовнішньої політики, в часи «холодної 

війни», стала кооперація з США та Францією, в об’єднанні зон окупації 

Німеччини та утворенні «Бізонії». Цей акт, а також проведення союзниками 

грошової реформи в Західній Німеччині, викликали агресивну реакцію 

Радянського Союзу, який розпочав блокаду Західного Берліну [4]. Разом з 

американськими силами, Британія організувала «повітряний коридор», який 

підтримував життя, в Західній частині міста, до моменту зняття блокади. 

У 1950-1953 роках, Британія стала учасником ще одного збройного 

конфлікту – Корейської війни. На початку війни, Британія відправила 

близько 60,000 британських солдат на підтримку південнокорейської сторони 

та свого американського союзника. Понад 1100 британців загинули під час 

конфлікту [5]. Наслідками цього протистояння стала все більш зростаюча 

загроза комунізму, а також критична необхідність союзництва з США, для 

ефективної протидії СРСР.  

Щоправда, подібне союзництво інколи шкодить власним інтересам, 

підтвердженням чого стала Суецька криза 1956 року. Криза виникла через 

націоналізацію Єгиптом Суецького каналу, що ставило під загрозу 

британські інтереси, оскільки канал є ключовою торговою артерією і до 

сьогодні. Для вирішення конфлікту Велика Британія, разом із Францією та 

Ізраїлем, утворила коаліцію з метою вторгнутися до Єгипту та захопити 

канал. 

США мали власний інтерес у Єгипті, бажаючи створити з ним 

антирадянський союз. Керівництво США побоювалося, що вторгнення 

західних держав лише збільшить вплив комуністів та відштовхне Єгипет від 

ідеї союзництва, тому попередило Британію, що не підтримає її  рішення 

щодо вторгнення.   

У відповідь, Британією (та учасниками коаліції) було розроблено 

таємний план вторгнення, який зазнав краху, оскільки президент Дуайт 

Ейзенхауер використав свій вплив на Міжнародний валютний фонд, з метою 

заблокувати британський кредит, та погрожував економічними санкціями, 
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якщо Британія не піде з Єгипту. Британія змушена була відступити. Цей 

зовнішньополітичний «провал» мав наслідком втрату Британією 

міжнародного іміджу  та довів, що вона більше не відіграє роль головного 

геополітичного гравця, і має покладатися на підтримку американців [9]. 

Активну роль, в період «холодної війни», Британія відігравала в 

процесах ядерного стримування, незважаючи на те, що на початку 1950-х рр., 

вона доєдналася до членів «ядерного клубу». Посередництво Британії (в 

цьому питанні) між СРСР та США, призвело до підписання Договору про 

заборону випробувань ядерної зброї в атмосфері, космічному просторі й під 

водою [7]. 

Другий етап участі Британії в «холодній війні» визначався важливим 

моментом — підтримкою США у В’єтнамській кризі. Навіть при тому, що 

Парламент відхилив надання допомоги, прем’єр-міністр Гарольд Вільсон 

висловив підтримку, що викликало рішуче засудження з боку громадськості. 

Пізніше, з приходом до влади Маргарет Тетчер, зовнішньополітичний курс 

був спрямований на будівництво «особливих відносин» з США, що призвело 

до ще тіснішого зближення з союзником і відповідно підтримки В’єтнамської 

війни. Про-ядерна політика та антикомуністична риторика, в поєднанні з 

тиском на Радянський Союз, виявилися вигідними стратегіями, особливо 

враховуючи крах СРСР у 1991 році. 

Незважаючи на антирадянську політику, що стала однією з 

визначальних рис правління Маргарет Тетчер, Британія зберігала свою 

функцію посередника, допомагаючи, зокрема, в організації зустрічей між 

керівництвом США та СРСР. Це свідчило про здатність країни виконувати 

роль ключового посередника у глобальних дипломатичних зусиллях, попри 

ідеологічні розбіжності. Оцінюючи зустріч з Михайлом Горбачовим (1984 

р.), Маргарет Тетчер зауважила: «Ми можемо робити справи разом» («We can 

do business together»), сигналізуючи про потенціал для співпраці та діалогу 

між двома країнами [6]. 
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У подальші роки, Британія займала активну позицію в підтримці країн 

колишнього Східного блоку, щодо імплементації демократичних цінностей, а 

також переходу до ринкової економіки.  

Отже, можна зробити висновок, що зовнішня політика Великої 

Британії, в період «холодної війни», була багатогранною. Через втрату своїх 

позицій, по результатах Другої світової війни, Британія була вимушена, в 

значній мірі, покладатись на союзництво з США, водночас дбаючи про 

власні інтереси. Це дозволило реалізувати одне з ключових завдань 

британської зовнішньої політики – збереження власного впливу  на 

міжнародній арені.  

Втім складні часи геополітичної напруженості повертаються, і разом з 

вторгненням росії в Україну, а також ростом впливу недемократичних сил — 

Ірану, Китаю та КНДР, Британія знову опинилась в центрі нового 

глобального протистояння. Нова стратегія протидії складається з перевірених 

методів: покладанні на союзництво, непрямої військової конфронтації, 

протидії пропаганді та укладенні нових союзів. Британія зберігає позиції 

одного з найвідданіших союзників США і підтримує антикитайську та 

антиросійську риторику, притому активно підтримуючи Україну.  

Водночас, на нашу думку, сучасна політика Британії має бути 

сфокусована не лише на мобілізацію власних ресурсів, але й на побудову 

нових союзів які б могли «розворушити» Європу для більш активного 

протистояння. Роки мирної та пасивної політики приспали уважність 

європейських сил, і як демонструє війна в Україні, вони все ще сподіваються 

присмирити «звіра». Британія, своєю чергою, обрала більш різку політику 

щодо Російської Федерації [2]. 
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ДО  ПРОБЛЕМИ  РОЗВИТКУ  КУЛЬТУРИ  МОВЛЕННЯ  

УЧНІВ  ПОЧАТКОВИХ  КЛАСІВ 

                                                                                                  Недялкова В., Ілясов О. О. 

Мовлення є важливим аспектом всебічного й рівноцінного розвитку 

дитячої особистості. Проблема становлення учнівського мовлення висвітлена 

у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ століття, де 

вказується на те, що «освіта сприяє формуванню високої мовної культури та 

мовленнєвої компетентності громади, поваги до державної мови» [7]. 

Зважаючи на це, можемо для себе виділити, що мовленнєва культура є 

важливими аспектом загального розвитку школярів, а набуті в початковій 

школі лінгвістичні знання й мовленнєві вміння стають в подальшому 

основою для формування комунікативної досконалості мовлення, що в свою 

чергу впливає на світогляд молодшого школяра, його ціннісні установки, 

спосіб мислення про світ тощо. 
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